



BULETIN AFACERI EUROPENE

26 mai 2008

+ Masa Rotundă “Evoluțiile socio-economice din România: folosirea la maximum a oportunităților oferite de către Strategia Lisabona a Uniunii Europene pentru dezvoltare și locuri de muncă”

+ „Procesul de la Barcelona: Uniunea pentru Mediterana”. Comisia adoptă propuneri pentru consolidarea parteneriatului dintre UE și vecinii săi mediteraneeni

+ Raportul Eurostat privind situația investițiilor directe străine pentru UE 27

+ Consultările privind Decizia Comisiei instituind cadrul pentru Comitetul European de Supraveghere

+ Statisticile privind confiscarea bunurilor contrafăcute la granițele exterioare ale Uniunii Europene

🇷🇺 Masa Rotundă „Evoluțiile socio-economice din România: folosirea la maximum a oportunităților oferite de către Strategia Lisabona a Uniunii Europene pentru dezvoltare și locuri de muncă”

În 23 mai a.c. a avut loc Masa Rotundă „Evoluțiile socio-economice din România: folosirea la maximum a oportunităților oferite de către Strategia Lisabona a Uniunii Europene pentru dezvoltare și locuri de muncă”, organizată de Reprezentanța Comisiei Europene în România.

Obiectivul principal al reuniunii a fost realizarea unei consultări cu reprezentanții societății românești privind procesul de modernizare a României în contextul elementelor evidențiate de către Consiliul Uniunii Europene în Recomandările Specifice de Țară asupra Programului Național de Reformă.

Printre participanți s-au numărat domnul Traian Băsescu, președintele României, domnul Leonard Orban, Comisar European pentru Multilingvism, domnul Nicolae Idu, șeful Reprezentanței Comisiei Europene în România, domnul Lazăr Comănescu, ministrul afacerilor externe, membri ai Secretariatului General al Comisiei Europene, Ministerul Economiei și Finanțelor fiind reprezentat de domnul Varujan Vosganian, ministru, domnișoara Alice Bîtu, secretar de stat și domnul Eugen Teodorovici, secretar de stat.

Discuțiile s-au axat pe modul în care România întâmpină provocările ridicate de obiectivele Strategiei Lisabona și de Recomandările Specifice de Țară aprobate de Consiliul European pentru România: 1) întărirea capacității administrative în câteva domenii prioritare, cum ar fi planificarea și execuția bugetară, autoritățile de reglementare și supervizare și departamentele care se ocupă de fondurile structurale; 2) îmbunătățirea predictibilității politicii fiscale și a calității cheltuielilor publice; 3) reducerea semnificativă a procedurilor și întârzierilor administrative asociate obținerii de autorizații și 4) activarea forței de muncă.

Reprezentanții Secretariatului General al Comisiei Europene au salutat inițiativa României de a înainta Planul de Acțiune privind actualizarea Programului Național de Reforme, în conformitate cu Noile Linii Directoare 2008-2010, țara noastră fiind prima dintre statele membre UE care au întreprins acest demers.

În același timp, Comisarul European Leonard Orban a reiterat sprijinul pe care CE este dispusă să îl acorde țării noastre în vederea atingerii țintelor Lisabona.

✚ „Procesul de la Barcelona: Uniunea pentru Mediterana”. Comisia adoptă propuneri pentru consolidarea parteneriatului dintre UE și vecinii săi mediteraneeni

La 20 mai a.c., Comisia Europeană a adoptat propunerile sale pentru identificarea relațiilor cu partenerii mediteraneeni prin intermediul *Procesului de la Barcelona: Uniunea pentru Mediterana*. Ca urmare a deciziei Consiliului European de Primăvară, comisarul european pentru politica externă și politica europeană de vecinătate, doamna Benita Ferrero-Waldner, a prezentat structura de ansamblu a Procesului de la Barcelona: Uniunea pentru Mediterana, care vizează să ofere o nouă vitalitate și vizibilitate relațiilor UE cu partenerii săi din regiunea mediteraneeană. Această structură include înființarea unui secretariat și crearea unui comitet permanent al reprezentanților euro-mediteraneeni. De asemenea, documentul de politică subliniază ideile care să stea la baza acestor proiecte menite să constituie eforturi vizibile și tangibile pentru îmbunătățirea vieții și a mijloacelor de existență ale cetățenilor din regiune. Această inițiativă recentă subliniază angajamentul susținut al UE față de regiunea mediteraneeană, o zonă de importanță strategică atât din punct de vedere politic, cât și economic.

Proiectele sunt elementul central al noii inițiative. Comisia a identificat posibilele domenii ale proiectelor care vizează promovarea creșterii economice, a locurilor de muncă, a coeziunii regionale și a integrării economice. Acestea includ energia și siguranța energetică, mediul înconjurător, protecția civilă și transportul.

Implementarea unor astfel de proiecte va depinde de mobilizarea unor fonduri suplimentare, altele decât alocările bugetare existente în mod tradițional. Sunt așteptate resurse financiare din sectorul privat, de la instituțiile financiare internaționale, din cooperarea bilaterală și din contribuțiile statelor membre UE și ale partenerilor mediteraneeni.

Propunerile cuprinse în Comunicare vor fi prezentate la reuniunea la nivel înalt care va inaugura Procesul de la Barcelona: Uniunea pentru Mediterana de la Paris, din 13 iulie 2008.

✚ Raportul Eurostat privind situația investițiilor directe străine pentru UE 27

Biroul de Statistică al Comunităților Europene a publicat un raport privind investițiile străine directe pentru cele 27 de state membre ale Uniunii Europene, aferent anului 2007.

Investițiile directe făcute de statele membre în afara Uniunii au crescut cu 53% în 2007. Investițiile străine directe în interiorul Uniunii au crescut cu 89% în aceeași perioadă.

Statele membre UE 27 au investit în 2007 cel mai mult în Statele Unite ale Americii – 113 miliarde euro, Canada – 58 miliarde euro; aceste cifre prezintă o creștere cu 43% pentru Statele Unite, respectiv 93% pentru Canada față de anul 2006.

Investițiile străine ale UE 27 au crescut în perioada 2006-2007 cu: 68% în Centrele Financiare Offshore, de la 50 la 84 miliarde euro, cu 48% în Elveția, de la 23 miliarde la 34 miliarde euro, cu 55% în Rusia, de la 11 la 17 miliarde euro și cu 267% în India, de la 3 la 11 miliarde euro.

Analizând situația investițiilor străine directe făcute de statele din afara Uniunii Europene în cele 27 de state membre în perioada 2006-2007, se pot observa următoarele: Statele Unite au investit 145 miliarde euro în 2007, o creștere cu 96% față de anul anterior, Centrele Financiare Offshore au investit 98 miliarde. euro, crescând cu 227%, Japonia, cu 18 miliarde euro investiți, a înregistrat o creștere cu 29% în perioada analizată, cea mai mare creștere procentuală revine Indiei cu 900%, de la 1 miliard la 9 miliarde de euro.

Este de precizat faptul că indicatorul “Centre Financiare Offshore” reprezintă un agregat folosit de Eurostat, ce include 38 de state, spre exemplu: Liechtenstein, Insulele Feroe, Andorra, Gibraltar, Panama, Insulele Cayman, Bahrain, Hong-Kong sau Singapore.

Cei mai mari investitori în afara Uniunii Europene sunt: Marea Britanie cu 121 miliarde de euro, aproximativ 29% din totalul investițiilor străine directe făcute de statele membre în afara Uniunii, Luxembourg cu 78 miliarde euro, ce reprezintă 19% din total și Germania cu 52 miliarde euro – aproximativ 12%.

Cei mai mari investitori în interiorul Uniunii au fost în 2007: Franța cu 125 miliarde de euro, Germania cu 71 miliarde euro și Italia cu 64 miliarde euro.

Este de observat faptul că Uniunea Europeană a fost un investitor net în relația cu celelalte state ale lumii având un excedent de 101 miliarde euro, aproximativ 0,8 % din PIB.

România a înregistrat o valoare a investițiilor străine directe de 7,4 miliarde în 2007. Aproximativ 88% din această sumă a venit de la statele membre UE.

Consultările privind Decizia Comisiei instituind cadrul pentru Comitetul European de Supraveghere

Comisia Europeană a lansat o rundă de consultări privind posibilele amendamente la Decizia Comisiei de înființare a Comitetului Organismelor de Reglementare Europene a Valorilor Mobiliare (CESR), Comitetul Supervizorilor Bancari Europeni (CEBS), Comitetul European de Supraveghere în Domeniul Asigurărilor și al Pensiilor Ocupaționale (CEIOPS). Obiectivul acestui demers este de a clarifica și întări responsabilitățile Comitetelor Supervizorilor și pentru a asigura contribuția acestora pentru cooperarea în domeniul supervizării și convergența la nivelul Uniunii Europene. De asemenea, documentul dorește întărirea supervizării stabilității financiare.

În urma Comunicării Comisiei privind revizuirea procesului Lamfalussy din noiembrie 2007, cât și pentru a răspunde invitației lansate la Consiliul ECOFIN din mai 2008, Comisia Europeană propune introducerea unei mai mari coerențe și consistențe între cele trei Decizii privind înființarea CESR, CEBS, CEIOPS. Comisia intenționează să formuleze un cadru mai clar privind activitatea acestor trei comitete în domeniul cooperării în supraveghere și convergență. Decizia ar trebui să reflecte responsabilitățile comitetelor privind monitorizarea stabilității financiare și raportărilor periodice.

Documentul consultativ sugerează o serie de responsabilități atribuite fiecărui comitet și explică fundamentul pentru fiecare dintre acestea.

🚩 Statisticile privind confiscarea bunurilor contrafăcute la granițele exterioare ale Uniunii Europene

Comisia a publicat statisticile privind confiscarea bunurilor contrafăcute la granițele exterioare ale Uniunii Europene aferente anului 2007.

În 2007 s-au înregistrat aproximativ 43.000 de cazuri de bunuri contrafăcute confiscate la granițele externe ale UE, comparativ cu 37.000 de cazuri în 2006, o creștere cu aproximativ 14%.

În ciuda acestor rezultate, în 2008, numărul de articole confiscate a scăzut la 79 de milioane de la 128 milioane (în 2007). Această scădere este determinată, în principal, de reducerea numărului de articole confiscate pentru 3 sectoare semnificative: țigarete, CD/DVD/casete și alte produse. Scăderea indicatorului „alte produse” este determinată de creșterea preciziei înregistrării numărului de cazuri pe sectoare, astfel, cât mai puține articole ajung să fie înregistrate în această categorie nedeterminată.

S-au înregistrat și creșteri semnificative ale numărului de articole confiscate, pentru perioada 2006-2007, însă numai pe anumite sectoare: cosmetice și produse de igienă personală – 264%, jucării – 98%, produse alimentare – 62%, calculatoare și periferice – 62% sau medicamente – 51%.

Din punct de vedere al numărului de articole confiscate pe sector, statisticile sunt dominate de țigarete cu aproximativ 27 milioane de articole și îmbrăcăminte cu aproximativ 17 milioane de articole, dintr-un total de 79 milioane.

În numai 10 state membre s-au înregistrat aproximativ 75% din numărul total de cazuri de confiscare și 80% din numărul total de articole.

Din punct de vedere al numărului de cazuri de confiscare, statisticile sunt dominate de Franța cu aproximativ 32%, Germania cu 15% și Olanda cu 7,5%.

Analizând numărul de articole confiscate, primele țări în ierarhie sunt: Italia cu 22%, Germania cu aproximativ 14% și Bulgaria cu 10%. În România s-au înregistrat aproximativ 5% din numărul total de articole confiscate la granițele externe ale Uniunii Europene.

Aproximativ 58% din numărul de articole confiscate provin din China; de asemenea, se remarcă procente ridicate privind proveniența pentru țări cum ar fi: Turcia, cu un procent de aproximativ 5% din numărul total de articole, India cu 2,7%, Georgia cu 2,5%, Elveția cu 2% și Bulgaria cu 1,65%.

Comisia și-a pronunțat îngrijorarea cu privire la creșterea numărului medicamentelor contrafăcute originare din Elveția; astfel, în 2007, aproximativ 40% din numărul total de articole de medicină confiscate aveau originea în Elveția.

- Combaterea fraudei fiscale

În cadrul Consiliului a avut loc un schimb de opinii asupra problematicii privind combaterea fraudei TVA pe baza Comunicării Comisiei. Nu s-a ajuns la o concluzie asupra acestei teme.

▪ Impozitarea Economiiilor

Consiliul a luat notă de raportul intermediar informal al Comisiei prin care pune în evidență principalele probleme identificate și posibilele soluții care permit extinderea sferei de aplicare a directivei 48/2003 privind impunerea veniturilor din economii. A fost adoptat proiectul de concluzii.

▪ Buna Guvernare

Au fost aprobate concluziile discutate în contextul încheierii acordurilor UE cu statele terțe în domeniul fiscal.

6. Strategia privind evoluția Uniunii Vamale

Consiliul a adoptat proiectul de concluzii privind viitorul Uniunii Vamale la nivelul UE, prin care invită Comisia să dezvolte un plan de implementare unic comprehensiv până la sfârșitul lui 2009, în stransă colaborare cu statele membre, pentru atingerea obiectivelor stabilite și să raporteze periodic progresele până în 2011. Strategia stabilită, care completează inițiativele actuale, ar trebui să asigure o orientare clară pentru serviciile vamale în perioada 2013-2019.

7. Proiectul preliminar de Buget al Uniunii Europene pe anul 2009

Comisia Europeană a prezentat în cadrul reuniunii proiectul preliminar de buget/ PDB 2009 adoptat în data de 6 mai a.c., fapt ce constituie lansarea procedurii bugetare 2009.